Тема урока: «типы химических реакций. Реакции замещения».
Украинцева И.А., учитель химии,
 МАОУ лицей №17

Г. Калининград

Тип урока: изучение новых знаний.

Вид урока: комбинированный (лабораторная работа).

Цели урока:

Обобщающие: 

· -изучить понятие «реакция замещения», его сущность;

· - научить учащихся писать уравнения реакций замещения;

· - формирование умение предсказывать продукты реакции замещения;

· - дать первоначальное понятие об электрохимическом ряде напряжений металлов.

Развивающие:

· - развивать умение ставить несложную проблему, формировать гипотезу и проводить ее опытную проверку, опираясь на знания химии;

· - совершенствовать умения работать с лабораторным оборудованием и реактивами;

· - продолжить формирование умения оформлять результаты учебного эксперимента;

· - развивать способность к адекватному само- и взаимоконтролю.

Воспитательные:

· -продолжить формирование научного мировоззрения учащихся;

· - воспитывать культуру общения через работу в парах «ученик-ученик», «учитель-ученик»;

· - воспитывать у учащихся такие качества личности, как наблюдательность, внимание, пытливость, инициатива.

Методы и методические приемы:

· -лабораторная работа;

· -фронтальный опрос;

· -самостоятельная работа с карточками, взаимопроверка результатов самостоятельной работы в парах, выставление отметок;

· - работа со средствами наглядности: Периодической системой химических элементов Д. И. Менделеева, карточками.

Оснащение урока:

· - кодоскоп;

· карточки с заданиями для самостоятельной работы по теме: «Реакции разложения и соединения»
· - карточки с таблицей «Классификация реакций на основании количества и состава реагирующих веществ»

· - компьютерная программа «Химия – 8», мультимедиапроектор.

Оборудование и реактивы: растворы соляной кислоты, сульфата меди (II), цинк, медь, железо, пробирки, штатив.
Ход урока.

Ум заключается не только в знании, но

в умении прилагать знание на деле.

Аристотель.

	В
	S
	N
	K
	Zn
	Я

	3
	2
	1
	1
	1,2
	


	Au
	N
	Cu
	Щ
	Si
	Na
	Li
	Я

	1
	1
	1,2
	
	3
	1
	2
	


1. Вхождение в урок.

Добрый день, садитесь, меня зовут …

Сегодня мы продолжим изучение такой увлекательной и интересной науки химии. Нам сегодня с вами предстоит большая работа и мне хотелось бы узнать, с каким настроение вы сегодня пришли на урок.

У вас, у каждого на столе есть лист с шестью лицами, наклейте, пожалуйста, сердечко, под тем лицом, чье выражение отражает ваше настроение.

Вам уже знакомы различные классы неорганических соединений, знаете вы и закон сохранения массы веществ, на основании которого составляются уравнения химических реакций. Сегодня мы продолжим изучение темы «Изменения, происходящие с веществами», познакомились с двумя типами химических реакций. Сегодня мы изучим еще один тип химической реакции.

А что это за тип реакции вы должны будете мне сказать сами.

На доске в клетках изображены химические символы, под которыми стоят одна или несколько цифр. Чтобы прочесть зашифрованное слово, надо заменить эти цифры буквами из названия изображенного над цифрами символа. А буквы берутся из каждого слова в порядке стоящих под ним цифр.
Учащиеся разгадывают, а затем записывается тема урока.
Тема урока; реакция замещения. 

II. Актуализация знаний.
Фронтальный опрос.

1. С какими типами реакций вы познакомились на предыдущих уроках?
2. По каким признакам классифицировали реакции? (По количеству вступивших и образовавшихся веществ и по их составу). Можно обратиться к таблице – кодоскоп.

3. Дайте определение реакции разложения.

4. Какая реакция называется реакцией соединения?

5. Скажите, пожалуйста, для чего в схемах химических реакций мы расставляем коэффициенты? (Для того, чтобы соблюдался закон сохранения массы веществ).

Задание 1
Запишите  в виде химических уравнений следующие предложения: а) «При обжиге карбоната кальция образуется оксид кальция и оксид углерода (IV)»; б) «При взаимодействии оксида фосфора (V) с водой образуется фосфорная кислота». Каков тип указанных реакций? Какая из них будет экзо-, а какая эндотермической?

Учитель: пока работают у доски, предлагаю каждому выполнить задание – расставить коэффициенты в схемах химических реакций.

III. Самостоятельная работа (8-10 минут).

Задание: Расставьте коэффициенты, укажите тип химических реакций.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1. MgO + CO2 →MgCO3
	1. SO2 + O2 → SO3

	2. Na2O + H2O → NaOH
	2. HgO → Hg + O2

	3. KClO3 → KCl + O2
	3. CuOH → Cu2O + H2O

	4. Ca + P → Ca3P2
	4. Zn + Cl2 → ZnCl2

	5. H2O → H2 + O2
	5. Al + O2 → Al2O3


Критерии оценивания: Максимально можно набрать 10 баллов ( по 1 баллу за правильно указанный тип химической реакции и по 1 баллу за правильно расставленные коэффициенты).

На «5» - 10 – 9 баллов

На «4» - 8 – 7 баллов

На «3» - 6 – 7 баллов.

(После выполнения заданий учащиеся, сидящие за одной партой, обмениваются работами. Происходит взаимная проверка работ с помощью кодоскопа и выставляются отметки по вышеуказанным критериям).

Учитель: ребята, поднимите руку, кто выполнил работу на «5» и на «4».

Итак, сегодня вы познакомитесь еще с одним типом химической реакции – реакциями замещения, научитесь записывать уравнения этих реакций, предсказывать, какие вещества должны образовываться в результате реакций замещения и потренируетесь в расстановке коэффициентов.

IV. Изучение нового материала.

Учитель. Какие ассоциации вызывает у вас название этого типа реакций? (Выслушать все мнения, выбрать предположение о том, что одно должно замещаться другим).

Учитель: Каким по составу должно быть вещество, которое замещает – простым или сложным?  (Простым)

Учитель: тогда каков должен быть состав вещества, в котором происходит замещение?

(Это вещество должно быть сложным, чтобы атомы одного элемента можно было заместить, а атомы других элементов остались).

Учитель: Давайте обозначим простое вещество А, сложное вещество ВС. Как в этом случае можно записать общую схему реакции замещения (у доски или модель или запись, учащиеся на местах дополняют таблицу, которую начали на прошлом уроке).
Таблица «Классификация реакций на основании количества и состава реагирующих веществ»

	Тип реакции
	Уравнение реакции в общем виде.

Количество и состав веществ

	
	вступивших в реакцию
	получившихся в результате реакции

	Реакция соединения
	Несколько простых             Сложное вещество

А + В= АВ

или сложных веществ          Другое сложное вещество

АВ + СВ = АВ2С

	Реакция разложения 
	Сложное вещество                     Несколько простых

                                                      веществ

АВ = А = В

или сложных веществ

АВ2С = В = АС

	Реакция замещения
	Сложное вещество и                                  Другое сложное    вещество и другое простое
простое
А + ВС = В + АС


Учитель : сформулируйте определение реакции разложения.

Реакцией разложения называется реакция, в которой участвует одно простое и одно сложное вещество, при этом атомы простого вещества замещают один из видов атомов в сложном веществе, и образуется новое простое и новое сложное вещество.

Но гипотеза, это только наше предположение, давайте подтвердим или опровергнем ее практически.

 Лабораторный опыт Взаимодействие металлов с кислотами.
Лабораторная работа «Реакции замещения»

 
Проведем лабораторную работу. В таблице заполнена первая графа, дающая представление о том, что нужно сделать. Вторую и третью графы вы заполните после выполнения опытов.

Прежде чем приступить к выполнению опытов, вспомним, что работать с растворами кислот нужно осторожно, так как они опасны. С растворами нужно работать по принципу «Не разлей», вещества наливать и насыпать в небольших количествах.

Лабораторная работа «Реакции замещения»
	№
	Ход работы

(что нужно сделать)
	Наблюдения

(что увидели)
	Уравнения химических реакций, выводы

	1. 
	Налейте в пробирку раствор соляной кислоты, затем добавьте гранулу цинка.
	
	

	2.
	Налейте в пробирку раствор соляной кислоты и поместите медную проводку.
	
	


Фронтальная беседа (обсуждение результатов опыта):
1) Можем ли мы сказать, что произошла химическая реакция?
2) Давайте составим уравнение реакции взаимодействия цинка с соляной кислотой и предположим, какие вещества образовались в результате этой реакции.
3) Наблюдали ли вы какие-нибудь признаки химической реакции при взаимодействии меди с раствором соляной кислоты?
Учитель: оказывается, что скорость взаимодействия металла с кислотой зависит от активности металла. Активность металла определена и все металлы в зависимости от своей активности расположены в ряд. Этот ряд называется электрохимическим рядом напряжений металлов или вытеснительным рядом.

На закрепление – выполнить упражнение/
Металлы, которые расположены справа от водорода, с кислотами не реагируют по причине своего «благородного происхождения»
В ряду левее водорода

Среди металлов нет урода:

Все растворимы в кислоте,

А те, что с краю, - и в воде.

Зато на правом фланге – «знать»;

Кислот в упор не хочет знать…

Но химик и на них найдет управу

Найдет в последующих главах.

Обратите внимание , что металлы расположенные с краю ряда натрий, литий и др. реагируют с водой/ Записать уравнение реакции, расставить коэффициенты.
V. Закрепление.

Итак, сегодня вы познакомились еще с одним типом химических реакций – реакций замещения. Узнали, что можно предсказывать взаимодействие металлов с кислотами, но это еще не все сюрпризы этого ряда они вам откроются на последующих уроках химии.
Задание определите типы реакций.

	Тип реакции
	соединения
	разложения
	замещения

	2HgO→ 
	мо
	от
	так

	C + O2  → 
	лич
	лод
	дер

	Al + HCl →
	цы
	жать
	но


Ответ: отлично и проверить уравнения реакций.
Творческое задание. 
Дерево Парацельса – врача-алхимика. Готовя одно из своих снадобий, Парацельс бросил в сосуд с раствором нитрата свинца кусочки металлического цинка и решил продолжить опыт через несколько дней. Каково же было его удивление, когда он увидел, что на кусочках цинка выросли металлические «веточки» !..Красивое свинцовое дерево получило название по алхимическому названию свинца «Сатурн».
Попробуйте написать уравнение этой реакции и подумайте, как можно объяснить наблюдаемое явление с помощью электрохимического ряда напряжений металлов. А может кто-нибудь найдет и рецепт «дерева Юпитера», так же приписываемый Парацельсу.
